

矢志铸魂育人 锻造精兵劲旅

——西藏军区某运输旅创新思想教育凝聚强军力量

赵梦如 唐晓光

国防·视线

随着军队调整改革，西藏军区某运输旅作为藏区运输投送的拳头力量，所担负的任务类型、参与的重大活动都在不断增加。旅党委结合单位现有资源将弘扬优良传统、注重典型激励、营造政治环境等作为抓手，聚力创新具有铁骑特色、彰显汽车兵精神、支撑运输保障任务的思想教育，在潜移默化中激励官兵铭记主席强军兴军指示要求，赓续弘扬“老西藏精神”，为建成一支全面过硬的运输投送劲旅而不懈奋斗。

赓续红色血脉 永葆忠诚本色

上车能驾驶、下车能战斗、停车擅维修，是汽车兵的基本素养，这也在该旅重装备驾驶员黄凯身上得到了最好的印证。

“装备出了问题找黄凯”这是他所在连队官兵共同的默契，也因此被战友们称为连队的“小百度”。早年，数十台重型装备初到高原，别人都对超长、超宽、超高的巨物不知如何着手时，黄凯就已经开始钻研驾驭本领了，熟练掌握驾驶技术后，他又将目光瞄准维修技能，一度成了有名的修理大拿。当时，黄凯妙手回春的神技传到生产厂家，他们便想来部队挖人，许诺给他高薪，却被黄凯一口回绝。只因，黄凯的初心就是建功军营。

树高千尺有根，水流万里有源。该旅组建以来，体制编制几经调整改革、任务类型愈发多元多样、军服装备不断更

新迭代，但一代代高原汽车兵始终坚持高标准完成上级赋予的各项任务。其中一个重要原因，就是坚决听党指挥，在该旅党委看来，这是旅队的“根”与“魂”，只有将忠诚基因植根血脉，才能永葆忠诚本色，献身国防事业。

该旅结合庆祝建党100周年，积极编修旅史、设计旅徽、谱写旅歌、编写红色故事集，广泛开展“一颗红心永向党”演讲征文、“笔墨丹青画初心”书画摄影展等红色活动；建设用好军史长廊，把“铁骑”文化熔为特色标志、凝为人文景观、化为精神食粮，一步一景、一景一史，使官兵在寻根续史铸魂中，铸牢忠诚底色。

注重典型激励 旨在精武强能

“11号射手，100环！”随着靶壕传来的消息，比武现场掌声、欢呼声震耳欲聋，大家围着一个面部黝黑的男子向他表示祝贺。这一幕是西藏军区开展“雪域之颠·2021”创破纪录活动的一角，被大家簇拥着的男子叫张磊，是西藏军区某运输旅一连战士。

“步枪射击是一名汽车兵拿了第一名”“今天打100环的那个是一位当兵15年的老班长”……95式自动步枪精度射击比武成绩一经宣布，现场议论纷纷，大家对这名后勤“枪手”充满了好奇。

关于选拔区创破纪录活动的通知一经下发，张磊所在的连队第一时间通知这个在全旅都出了名的“枪痴”，当时还在执行运输任务的他毫不犹豫就报了名。可眼看单位选拔参赛苗子的日子到了，还在外执行任务的张磊想着这次机会怕是泡汤了，内心很是失落。但该旅领导了解到这一情况后

当即表态：“传达到本人，让他安心完成任务，归队后可参加补考。”得到这一消息的张磊才吃了定心丸，训练更加充满动力。

执行完任务，张磊一刻不敢耽误，火速赶往射击训练场，参加了等待已久的补考。“砰砰砰……”10发91环的成绩在当时的集训队算不上最好成绩，但经过综合评估，集训队领导决定让他加入先行训练，和前期入围的三名同志，共同争夺唯一一个代表单位参赛的资格。

短短十天的时间，张磊凭借惊人的毅力和不服输的精神最终反超三位队友，拿到了唯一的人场券。说到最终圆梦比武场，张磊第一个感谢的就是组织对自己的培养和信任。

今年年初，在该旅举行的庆功授奖大会上，张磊作为立功获奖代表作了发言，引得台下掌声不断。不少年轻战士暗暗发誓：以榜样为镜、向先进看齐、矢志练兵备战，努力为单位增光添彩。

“任务在哪里，先进典型的事迹就讲到哪里。”近年来，该旅着眼使命任务、立足自身优势，积极发挥典型模范感召激励、塑造灵魂、凝聚斗志、激发血性的功能，融入渗透到全时空、多维度、各领域，官兵们敢打必胜的坚定信念、舍我其谁的战斗豪情得到充分彰显，矢志建功高原的使命感荣誉感持续增强，无数次圆满顺利完成各项运输保障任务，得到上级领导和边防官兵的一致称赞。

构筑特色平台 陶冶思想情操

文化育人，润物无声。对此，该旅政治委员杜军感触颇深：“军营文化是思想政治教育的重要载体和有效补充。一项高质量、高品位的文化活动，本身就是一

次生动、形象、活化的思想政治教育课。”

基于这一认识，该旅党委着眼切实发挥军营文化的育人作用，满足官兵奋发向上的精神需求，紧跟时代潮流、紧扣使命任务、紧贴基层官兵打造强军文化，引导官兵努力成长为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人。

合唱队歌声嘹亮、锣鼓队鼓点激昂、舞蹈队柔中带刚……漫步旅队营区，一项项形式新颖、内涵深厚、特色鲜明的文化活动如火如荼，富有青春热血，陶冶了官兵思想情操，纯洁了官兵道德品格，升华了官兵精神境界。

旅队成立以来陆续组建以“高原铁骑”舞龙舞狮队、腰鼓队、威风锣鼓队、合唱队、藏舞队为代表的特色文体队伍，每年新兵入营、老兵退伍，每逢重大节日、重要活动，都会组织活动展演，让官兵在文化浸润中，铸牢军魂、淬炼血性。

战士米久江刚来部队时，是新闻方面的门外汉，通过旅队组织的“传帮带”活动，熟练掌握了摄影、剪辑、PS等专业技术，时常将身边的强军故事、训练影像，撰写、制作后发布至各媒体平台，受到官兵热捧，他也逐步成长为旅队的文化骨干。

强军文化凝聚强军力量。结合党史学习教育，今年以来该旅广泛开展看百部红色影片、唱百首红色歌曲、讲百个红色故事、读百本红色书籍、学百名红色英模、制百堂红色微课等红色文化活动，使官兵在红色文化滋养下坚定理想信念，将参加文化活动的获得感，转化为积极向上的生活态度、训练场上龙腾虎跃的练兵劲头，人人自觉将心思精力向使命聚焦、各项工作向任务用力，以实际行动擦亮“高原铁骑”名片。

学习革命先辈 传承红色基因 十八军后代赴昌都军分区讲述老西藏的故事

本报昌都电(王海峰 郭占琦 周楚竣)自今年党史学习教育开展以来，昌都军分区教育“走出去”的同时，积极“引进来”。一方面充分利用驻地周边红色资源，开展“革命场馆悟初心”活动，在初心回望中抓好红色基因培塑；一方面积极邀请老红军入军营“传经送宝”，多措并举深化教育成效，将党史学习教育走深走实。

近日，昌都军分区迎来一批特殊“客人”，他们是十八军老首长、昌都军分区原司令员、西藏军区原司令员都晋武同志子女，分别是二女儿都继强、三女儿都革红、四女儿都冀彬、儿子都冀平，他们重走父辈进藏路，走进昌都军分区与官兵一同追忆父辈峥嵘岁月，共话时代使命担当，激发官兵戍边卫国豪情。

听闻都革红一行即将到单位共话十八军辉煌史时，昌都军分区官兵心潮澎湃，激动万分，战士刘丽丽更是提前为都革红一行准备了洁白的哈达，当都革红一行出现在刘丽丽眼前时，她第一时间为其献上哈达，传达敬意。

“十八军的革命先辈们为西藏人民求解放、谋幸福，自愿献出自己的全部身家性命，是情怀，更是对祖国的无限忠诚。”宣讲伊始，都革红就把传承十八军革命先辈的崇高情怀播撒到官兵心头。

“我让父亲评价其一生时，他思索了片刻，用笔在纸上写下‘一世平庸’四个大字，很多人不解父亲行为，认为父亲戎马一生精神富足、阅历丰富，缘何自我评价时却只用‘一世平庸’四个大字轻描淡写，虽然父亲不解释，但我知道那是他作为一名老西藏人的情操和对西藏这片净土的情怀……”台上十八军后代都革红深情讲述着父辈进军西藏的故事，台下官兵听得聚精会神。

都革红把父辈们可歌可泣的故事娓娓道来，不少官兵湿了眼眶，士兵周楚竣更是有感而发：“战火纷飞的年代，革命先辈不畏艰险，用身躯捍卫祖国疆土，和平年代，我愿奉献一切，守卫祖国河山！”

伴随着阵阵掌声，宣讲告一段落，随后，十八军子弟代表为军分区赠送画册，军分区党委常委走上台前与十八军子弟合影留念，在相机的咔嚓声中，宣讲活动圆满结束。该军分区领导说：“此次宣讲，既是对历史的回眸，也是对初心的叩问，今年以来，习主席在全党亲自部署开展党史学习教育，我们当提高政治站位，以此次宣讲为契机，将党史学习教育走深走实。”

军民共建

昌都军分区某团三营官兵

巡逻途中齐心为村民抢修电路

本报昌都电(王武 邓增 林章贵)“就听见咚的一声，村里全黑了。出来一看，变压器还在冒火花。”村民扎西指着倒在路边的电线杆说。在遇到这支巡逻队伍之前，整个米古村都笼罩在断电的焦灼之中。

近日，昌都军分区某团三营组织官兵巡逻，途中遇到村民向官兵求助。由于，近日频繁出现强对流天气，一场暴风雨使米古村大面积树木倒塌，电线杆也连带被压倒，导致全村断电。

了解情况后，营长王武立即下令停止前进，并组织官兵实施抢修救援。营长明确各组组长、副组长和安全员，并交代具体分工，一部分官兵处理倒塌的树木，另一部分则协助当地供电部门重新接电。

树木倒塌的多处区域路面泥泞、路宽有限，交通不便，吊车难以在受灾区域开展工作。结合实际情况，一众官兵齐心协力，选择通过人工架电杆的方式接电。期间阴雨不断，官兵们深一脚浅一脚踩在泥路之中，但喊起口号仍然中

气十足。

在官兵的协助下，全村供电已陆续恢复正常，村民们都露出喜悦的笑容。

“当时就想抓紧时间完成任务，现场还存在漏电的安全隐患，不能让老百姓多等一秒。”事后，参与救援的列兵庞博用力拧了拧湿透的迷彩服笑着说。他和战友们已经在绵绵雨水中奋战了大半天，却没有人说一句怨言。

确保全村供电安全后，官兵们婉拒了村民宴请答谢，收拾行囊再次走上巡逻路。这场始料未及的突发情况打断了原本的巡逻进程，官兵们到达点位时已接近傍晚。暮色下，官兵们在原地休整，每个人心中都因完成救援任务而感到充实无比。

王武表示，群众之事无小事，紧急之处见真情。帮扶驻地群众已经成为该营政治教育的第二课堂，官兵们将会一直把人民群众放在心上，把为人民服务的精神贯彻在点点滴滴的行动中。

聚焦打赢能力提升 激发官兵精武强能热情

西藏军区组织“雪域之颠·2021”群众性练兵创破纪录活动

本报通讯员 王羲羲 黄鹏宇 本报记者 彭琦



图①为战场救护科目参赛人员正在转运伤员。
图②为班组协同越过轮胎障碍。

男子3公里跑，某合成旅李兴翔以10分06秒的成绩再次创造纪录。

“打了99环，不是很满意，没有发挥好，平常打过100环。”

“平时训练都是在体能充沛的情况下完成射击，这次竞赛不一样，过完障碍之后再行射击，更贴近实战，对军人的体能素质要求更高，更具有练兵的效果，实战意义更大……”

近日，西藏军区24支代表队1028名官兵齐聚海拔3700多米的某综合训练基地，参加了“雪域之颠·2021”群众性练兵创破纪录活动，参赛官兵围绕共同基础、指挥技能、班组战术、班组保障4类23个课目51项内容进行比武竞赛，其中38人打破了5个课目的原有最高纪录。

这次创破纪录活动，是西藏军区近年来规模最大、层次最高的一次练兵。只有平时追求更快、更高、更强，不断挑战自我、超越自我，战时才能快敌一秒、高敌一招、一剑封喉，这已经成为广大官兵的共识。

在比武竞赛期间，广大参赛官兵在作风中彰显的精神感人至深。在双杠臂屈伸竞赛项目中，张志远用时3小时38分钟，创造了做1988个的纪录，无论是在场的参赛

官兵还是保障人员，无不对这种咬牙坚持的精神交口称赞。上器械起了血泡、掉了皮，没有一个人叫苦叫累；过障碍有拉伤、有摔伤，没有一个人抛弃放弃；搞演练绞尽脑汁、体力透支，没有一个人临阵脱逃。

一往无前是精神，更是勇气，这是李兴翔第二次参加群众性练兵创破纪录活动，同样是3公里跑项目，他跑出了10分06秒的成绩，比去年成绩提高了28秒，再次创下新纪录。持续的突破，源自于日常训练中的扎实刻苦，展示了良好的军事素质和过硬的战斗作风，赢得了满堂彩。

“作为班组，最重要的是协同，整体上看大家配合的默契度。比赛中，有好几个障碍都是结合天然的地形，设置得非常好，更加贴近实际。同时，对单兵个人的技能要求很高，过障碍和射击，都需要良好的体能和娴熟的技能。通过参加这次活动，发现比自己厉害的人很多，差距很大，也发现了自己在训练中的短板，回去后要继续抓训练，争取下次取得更好的成绩。”西藏军区某旅排长朱建在参加完班组战术后感叹道。

单杠引体向上14人破纪录，最多113个；双杠臂屈伸12人破纪录，最多做了1988

个，比去年提高了1269个；5公里武装越野2人破纪录，最快21分29秒，比去年提高了22秒；400米障碍4人破纪录，最快1分37秒，比去年提高了6秒……比赛期间的每一环、每一秒、每一米，都凝聚着大家的血汗，都是各单位大抓练兵备战的见证，充分说明西藏军区部队有实力、有潜力可挖。

举办群众性练兵创破纪录活动，高手过招、巅峰对决，更能体现一个单位的训练水平，更具示范效应和推动作用。这次活动有诸多亮点，内容上既保留了体能、射击等传统课目，又增加了战斗行动、兵棋对抗等新课题，更加强调体能与技能、指挥与行动、个人与整体相统一；方式上突出实战性、对抗性，班组行动严格按照作战流程、实战要求组织，指挥作业突出海量情报信息筛选，兵棋对抗突出自主对抗、临机处置，更加聚焦高寒山地作战、更加聚焦打赢能力提升。

练兵备战没有休止符，参赛官兵纷纷表示，将结合这次参赛的经验和不足，在日常训练中把练兵备战的主业抓在手中，冲起来、跑起来，努力达到培养训练人才、激发官兵精武强能的热情和促进部队战斗力建设的目的。

唐晓光 摄

本报通讯员 蒲津 本报记者 彭琦 摄



近日，西藏军区岗巴“高原戍边模范营”4连挑选“耐力王”“爬坡王”等骨干力量沿着海拔6200多米的冰川踏雪巡逻，把忠诚足迹刻在云端。
图为该小分队在踏雪巡逻。
晏良 摄